

安全方便的自驾

游让赏秋之行随时走起,近期 G111 公路、川西大环线和长江画卷之旅等国内几条赏秋自驾游线路人气颇旺。自驾赏秋,看遍神州风景,绝对是难得的人生经历。

G111公路风光无限

G111 公路起点为北京市东城区东直门桥,终点为黑龙江省大兴安岭地区漠河市,全程 2129 公里。沿着这条路线自驾,沿途就是绝美的风光画廊——雁栖湖、密云水库、延庆珍珠泉、坝上草原、木兰围场、大兴安岭加格达奇……这些知名不知名的景点,都在秋季里盛装等待你的到来。

位于燕山脚下长城之边的雁栖湖,每年春秋两季常有成群的大雁来湖中栖息,故而得名。每逢秋至,雁栖湖便披上秋日盛装,美得如童话一般。七彩的森林、湖光山色、巍峨的群山和古朴的建筑物,拱桥相互融合,景色如梦如幻。入秋几场霜过后,河北坝上草原漫山遍野的红松、云杉、白桦也开始抖擞精神,开启它们生命中最绚烂的历程,碧绿的草场被红、黄、褐等色彩着色。

G111 之旅,需要特别推荐的是大兴安岭加格达奇。加格达奇是鄂伦春语,意为“樟子松生长的地方”,地处中国黑龙江西北部,伊勒呼里山南麓,被誉为“金鸡冠上的绿宝石”。加格达奇域内山多林茂,森林覆盖率达 57.4%,是野生动植物的天然乐园,空气清新洁净,每立方厘米负氧离子高达 5 万个,位居全国前列,PM2.5 更几乎为 0,是天然大氧吧。秋季的加格达奇,枝头落叶起舞,五花满山。在层林尽染的秋色中,天地间五彩斑斓的景色令人心旷神怡。

川西大环线如诗如画

金秋自驾在川西大环线上,你会看到世界最丰富多彩的样子。从成都出发,经汶川、马尔康、色达、甘孜、德格、白玉、理塘、稻城亚丁、雅江、新都桥、康定,行驶 2000 多公里后返回成都,车程最少 7 天以上。在路上,你可以看到风物的壮丽、原始的生态,感受淳朴的民风。一路上蓝天白云,雪山、草原、高原湖泊,川西风光美丽地绽放。

川西大环线上,地处国道 318 线以南、川藏北线分岔路口的新都桥被誉为“美景天堂”,从稻城前往亚丁的路上会穿越川西风光最美的彩色林带,可以让你领略神奇的四季更替。

长江画卷让人迷醉

奔腾的长江在重庆穿流而过,带来丰富水资源的同时也画下了一幅壮丽的山水名画。其中,长江三峡是世界上最壮丽的喀斯特峡谷奇观,是中国最早推向世界的旅游名片。长江山水画卷的自驾游路线从重庆主城区出发,经长寿古镇、长寿湖、白鹤梁水下博物馆、丰都名山、石宝寨、张飞庙、白帝城、天坑地缝等,最终到达巫山小三峡、巫山神女峰,可欣赏到 11 月份的红叶。全程约 850 公里的自驾游路线,需要 8-10 天。

位于奉节县南部山区的天坑地缝风景名胜,北靠三峡风景名胜区的瞿塘峡,南接湖北恩施,东连巫山龙骨坡古人类文化遗址。地缝中已开发的天井峡大桥至回头石段约 5000 米,有栈道自罗家坪下到地缝,形成环线。其间景点星罗棋布,溶洞竖井多而怪异。巫山小小三峡位于大宁河滴翠峡处的支流马渡河上,是长滩峡、秦王峡、三撑峡的总称。小小三峡是大宁河小三峡的姊妹峡,全长 15 公里,因比大宁河小三峡更小,故名“小小三峡”。长江红叶闻名全国,巫山小小三峡则是观赏三峡红叶的最佳地之一,红叶观赏期自 11 月初延续到次年 1 月。

文 沈琦华 图 唐敏



黟县塔川古朴绮媚

秋之晨,山岚将塔川笼上了一层轻烟薄纱,远山化为淡墨写意,秋林斑斓幻为淡彩清丽,烟温秋树簇拥掩映着塔川古村,粉墙黛瓦影影绰绰,仙雾缭绕飞檐翘角,徽派老宅古色古韵。庭前,一树丹枫含秋露,方从梦中醒来;风舞,红叶轻撩黛瓦飞檐,红影婆娑,绰约了老墙斑驳;屋后,虬枝银杏出墙来,浓郁的金黄绮丽了黑白马头墙。田畴阡陌,一株株乌桕宛若红衣少女迎风抒怀,娉婷迷离……晨岚中的塔川秋色,朦

胧婉约、古朴绮媚。

秋之暮,夕霞绚丽,烂漫秋意继续绕在塔川山野,五色纷披、浓墨艳彩,似织锦图绣。农人赶着老牛,踏着夕阳牧归,溪边野菊开得正欢,村上孩童追逐嬉戏,欢声笑语融进霞辉里。农家院落,串串红椒、灿灿玉米挂满门头,庭前屋后满树橙红的柿子累累硕果。山野田埂、青堂瓦舍间长着俊俏乌桕,更是秋霞里当仁不让的主角。华彩明艳,乌桕的灼灼红叶仿佛悦动的火苗,燃烧在秋日

山谷……夕霞里的塔川秋韵,冶艳热烈、激情四溢。

塔川古村地处黄山山麓,背倚黄山余脉黄堆山,隶属于安徽黟县宏村镇。这里虽没有宏村、西递名气大,却深藏着皖南绝美秋景,徽州民居古风古意、层叠错落。隐逸山谷之中,其斑斓秋色恰似一首绮媚精彩的秋之赋。如今,塔川这座独具魅力的山间古村,受到了画家、摄影师的青睐,成为绘画写生、摄影创作的热门基地。文 夏菁岑 图 IC

神州一覽

广西天等别具风情

广西崇左市天等县,一座隐藏在桂西与中越边境线上的避世小城。从民族风情满满的牛头岭风车山地公园,到山水田园完美结合的都康田园,这里有着惬意的田园风光,有着藏不住的地道风物。

山坡绵延起伏,晚风轻轻吹过,风车徐徐转动,位于上映乡、龙茗镇、福新镇交界处的牛头岭风车山地公园一派浪漫景象。海拔 1300 米以上的高山上,指天椒、打榔舞、木棉花、铜鼓、壮锦、花山岩画等 12 个主题图案的风车立于山脊,浓郁的壮族风情图案,让人眼前一亮。每个风车下面是天然的观景平台,可以远眺层峦叠翠。在这里露营是绝妙的体验,约上三五好友,可以小酌聊天,看着星空入眠……

天等的都康田园位于都康乡逐龙村龙合屯一带,从天等县城驾

车出发,10 分钟左右即可到达,是国家 3A 级旅游景区。秋日的都康田园,无论是天气还是风光,都让人流连忘返。相比夏天,深秋的田园色彩更加浓烈,目之所及是金黄色的稻田,远山含黛,近水含烟,好似东方水墨画与西方油画画的融合,创造出极具视觉冲击力的画卷。

在天等游逛,荷鱼丸、鸡肉粉、猪肠糕、吉芦、马娄狗等原生态的地道美食不容错过。在众多美食中,天等鸡肉粉已扎根广西各地的大街小巷,实力不容小觑。天等鸡肉粉不像广西米粉界的三巨头——螺蛳粉、老友粉、桂林米粉那样霸道,但却凭着一口“鲜”气,俘虏了许多人的胃。地道的天等鸡肉粉不论是煮汤还是做浇头,用的都是天等土鸡,肉质鲜美,汤味鲜浓,非常可口。

唐敏

清远马头山呈现丹霞之美

艳丽鲜红的丹霞赤壁、拔地而起的奇山异石,广东清远的马头山拥有珠江三角洲地区较罕见的丹霞地貌,极具科学研究、教学价值。马头山风景区面积 6.51 平方公里,是广东省地球科学科普教育基地、华南理工大学地质教学实习基地。

位于清远市石角镇的马头山海拔 238 米,因为整座山像匍匐的骏马而得名。马头山丹霞地貌是由侏罗纪、白垩纪沉积形成的红色岩系,是一种在内陆盆地沉积的红色屑岩,保留下来的岩层构成了红色山块,一般称为“红色砂砾岩”。从北江河堤一带望去,远远可见一个酷似马首的丹霞巨石,当地人称其为“马头石”,后面就是连绵不断的红色砂岩,蔚为壮观。

除了自然景观,马头山的游玩项目亦亮点十足——全长 163 米的镂空铁索桥建造在海拔 179 米的山体上,以钢索为构桥材质,既亮眼又刺激,四面悬空设计可全方位观赏美景,不仅步步惊心,还能尽情“摇摆”。高度 108 米的旋转楼梯直径 3.6 米,共 238 级台阶,一步一转角,超有艺术感。充满浪漫气息的“丘比特之神”则是一个在山体上向外延伸的悬空平台。马头山飞拉达是广东省第一个飞拉达项目,故有岭南第一攀之称。马头山飞拉达保留了野外攀岩的惊险刺激,同时大大降低了攀爬者的专业技术要求,在安全有充分保障的前提下,游客可以驰骋悬崖。

夏菁岑

黄河带来的大量泥沙,让山东黄河三角洲国家级自然保护区拥有了世界上最完整的湿地生态系统,每年近 600 万只鸟类组成“飞行编队”在这里穿梭,山东东营也成了名副其实的“鸟类国际机场”。

秋天的黄河口湿地芦花似雪,绵延数百里的芦苇荡里,饱满的苇穗渐渐由淡紫变为粉白。清风吹来,蓬蓬松松的苇絮随风悠悠飘飞,天地间一片雪白。淡雅素洁的芦花,花絮轻如柔云,柔情恬静,烂漫地荡漾在黄河边,让人赏心悦目。花开如雪,似花非花,似雾非雾,一簇簇,一丛丛,从远处望去,犹如成片的、洁白柔软的棉花海洋。芦花随风飘摇,一浪高过一浪,瞬间就像下雪一样,形成了万亩的“芦花飞雪”景观,令人惊叹。

芦苇荡的尽头,一片片红似地毯的盐地碱蓬铺展开来,如燃烧的火焰,在绿色原野上跃动,为古朴的黄河口涂抹上深沉、厚重的一笔。在这片 4580 平方公里的壮美湿地上,一片片盐地碱蓬如同红宝石般散落在黄白相间的河滩上,一眼望去,好似一条红色地毯在指引你去寻找黄河的尽头。

山东黄河三角洲国家级自然保护区于 1992 年 10 月由国务院批准建立,是以黄河口新生湿地生态系统和珍稀濒危鸟类为主要保护对象的湿地类型自然保护区,2013 年被列入“国际重要湿地”名录。

唐敏

黄河三角洲芦花似雪